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TRANZISZTOROK

A Cornell Egyetem (Ithaca, New York) 
munkatársai, L. Eastman és J. Shealy ve
zetésével olyan gallium-nitrid tranzisz
tort alkottak, amely a már hagyományos 
gallium-arzenid rokonokhoz képest 
mintegy százszor nagyobb elektromos 
teljesítményre képes. Hagyományosan a 
galliumba implantált arzén „szennyező” 
tette lehetővé a félvezető hatás fellépé
sét. Most gallium-alumínium-nitridre 
felhordott gallium-nitrid réteg idézi elő 
ezt, a piezoelektromos hatás váltja ki a 
nagy teljesítmény eléréséhez szükséges 
töltéshordozókat. A  felfedezést augusz
tusban hozták nyilvánosságra a félveze
tők szakembereinek St. Louisban (Mis
souri, Egyesült Államok) tartott konfe
renciáján. (New Scientist, 1998 augusztus)

GALAKTIKUS MEGLEPETÉSEK

Az igen-igen régi, mondhatnánk ógalaxi
sok, tanulmányozása megdöbbentette a 
csillagászokat. Az Amerikai Csillagászati 
Társaság 1998 júniusában zajlott közgyű
lésén (San Diego, Kalifornia) jelentették 
be a csillagászok azt a megrázó felfede
zést, hogy a galaxisok első példányai va
lószínűleg sokkal-sokkal régebben ala
kultak ki, mint azt -  az eddigi ismeretek 
alapján -  bárki is gondolta, gondolhatta 
volna.

A  Hawaiiban telepített Keck-távcső 
segítségével Judith Cohen (Kaliforniai 
Technológiai Intézet, Pasadena) és kollé
gái felmérték a galaxisok tulajdonságait 
és eloszlását. A  sok távoli -  durván 8 mil
liárd fényévre lévő -  galaxisról jövő fény 
arról tanúskodik, hogy kibocsátói halódó 
galaxisok voltak, amelyekben már akkor 
sem születtek új csillagok; az ezeket fel
ölelő galaxisok kora durván 8-10 mil
liárd év.

A mondott galaxiskor tehát azt az idő
pontot (pontosabban: a kezdettől eddig 
az időpontig eltelt időszakaszt) jelenti, 
amely időpontban a fény elhagyta a csil
lagrendszereket. A  fény hozzánk való 
megérkezése óta pedig még további 8 
milliárd év múlt el -  így tehát az első ga
laxisok sokkalta régebben születtek an
nál, mintsem a csillagászok sejtették ed
dig. A galaxisok kialakulásának kora te
hát így sokkal korábbra tolódott vissza a 
távoli múltba Cohen szerint. (New Scien
tist, 1998. június 20.)

FÖLDKÖZELI KISBOLYGÓK

A Nemzetközi Csillagászati Unió (IAU) 
végrehajtó bizottsága állásfoglalást ho
zott nyilvánosságra a földközeli kisboly
gók kutatásával kapcsolatban. Ebben rö
viden utalnak az elmúlt évtizedek felfe

dezéseire, melynek során nyilvánvalóvá 
vált, hogy a Naprendszer égitestjeinek 
felszínét -  beleértve természetesen a 
Földét is -  számottevő erejű kozmikus 
becsapódások után visszamaradt kráte
rek borítják. Megállapítják, hogy az eset
leges becsapódások lehetősége aggoda
lommal tölti el a közvéleményt, ami a 
sajtóban is hangot kap. Ezután összefog
lalják a kisbolygók kutatásának két év
százados történetét, melynek során a kö
zelmúltban sikerült azonosítani a földkö
zeli kisbolygók csoportját. Ezek pályája 
metszi vagy megközelíti a Földét, így po
tenciális veszélyt jelentenek számunkra. 
Felkutatásukra nemrég szervezett megfi
gyelő program  indult.

Jelenleg a földközeli kisbolygók szá
mát, pályáját, és méret szerinti eloszlásu
kat a megfigyelésekből még nem ismer
jük. Legfontosabb feladat pályáik pontos 
meghatározása. Ez a munka olyan nem
zetközi felelősség, amelyből az egész vi
lág csillagászainak ki kell venniük a ré
szüket. Az IAU, mint a hivatásos csilla
gászok nemzetközi szervezete vállalja a 
munka koordinálását, továbbá gondos
kodik arról, hogy az immár ötven éve 
működő Kisbolygókutató Központ 
(MPC) gyűjtse az adatokat, elvégezze a 
pályaszámításokat és az égitestek folya
matos követését.

A  dokumentum számol azzal a lehető
séggel is, hogy valamikor a jövőben a szá
mítások a Földet fenyegető becsapódást 
fognak előrejelezni. Kijelentik, hogy eb
ben az esetben ezt a hírt a világ minden 
országának kormányával haladéktalanul 
közölni kell, hogy azok megtehessék a 
szükséges intézkedéseket (ami természe
tesen m ár nem az IAU feladata). Más
részről viszont az IAU felettébb káros
nak tartja a fenyegető becsapódásokról a 
megfelelő, kellően alapos ellenőrzés nél
kül nyilvánosságra hozott híreket. Éppen 
ezért az IAU megfogalmazta ajánlásait 
arra vonatkozóan, hogy mi a teendő, ha 
a számítások kisbolygó vagy üstökös be
csapódását jelzik. Eszerint:

1. M inden erre vonatkozó információt 
hozzáférhetővé kell tenni a világ csillagá
szai és a széles közvélemény számára.

2. A  közvéleményben feltételezhetően 
riadalmat keltő hírek tartalmát az IAU- 
nak előzetesen nagyon alapos ellenőr
zésnek kell alávetnie.

3. Az ilyen jellegű híreknek a sajtó szá
mára történő átadása előtt konzultálni 
kell az IAU tisztségviselőivel és az illeté
kes hatóságokkal.

Végül az IAU támogatásáról biztosítja 
a Kisbolygókutató Központot, nagyra ér
tékeli a Smithsonian Asztrofizikai Ob
szervatórium és a NASA részvételét a 
földközeli kisbolygók kutatásában, to
vábbá arra kéri a világ minden országát, 
hogy vegyen részt ebben a felelősségtel

jes munkában. (IAU-közlemény, 1998. 
VII. 4.)

PAPUCSOK A SZEMÉTBEN

A  kőkorszaki ruhadarabok ritka leletek, 
mert a bőr, vagy a növényi anyagok nor
mális körülmények között nagyon ham ar 
elbomlanak. Éppen ezért roppan tu l 
meglepődtek azok az amerikai régészek, 
akik egy történelem előtti lakóbarlang 
hulladékgödrében 18, részben m egm a
radt szandált és papucsot találtak. A  leg
régebbi, növényi szálakból font szandál 
legalább 8100 éves, de a legfiatalabb is 
900 évvel ezelőtt készült. Közülük há
rom, hála az Arnold Research-barlang 
(Missouri) állandóan száraz klímájának, 
komolyabb károsodás nélkül ellenállt az 
évezredeknek.

A  régi indiánok szandált és sarut visel
tek. A  sarut a peremén levő hurkokon 
áthúzott kötelékkel erősítették a lábuk
hoz, míg az oldalt magasított szandálok 
minden nehézség nélkül megmaradtak a 
lábukon: a cipész már akkor is m éretre 
dolgozott. Más leletekkel összehasonlít
va feltűnő, hogy a cipődivat regionálisan 
különböző volt és az idők folyamán vál
tozott.

Csaknem mindegyik lábbelit növényi 
szálakból fonták, többnyire az Eryngium 
yuccufolium nevű bogánycsfajból. A  leg
jobb állapotban egy gondosan legöm bö
lyített hegyű, 4400 éves papucs m aradt 
fenn. Az egyik 1200 éves szandál dupla 
talppal készült. A régészek és a textil
szakemberek szerint egy ilyen szandál el
készítéséhez egy napra volt szükség.

Mindegyik lelet az erős igénybevétel 
és az utólagos javítások nyomait mutatja. 
Az emberek nyilván csak a teljesen el
használódott cipőket dobták a szemétbe, 
mert a régészek vagy csak jobb, vagy csak 
ballábas cipőket találtak, de teljes párat 
nem.

A cipőket a hideg ellen fűvel bélelték 
ki. Az Arnold Research-barlang lakói 
csak 900 évvel ezelőtt kezdtek bőrt hasz
nálni: a két legfiatalabb lelet egy-egy, 
egyetlen darab bőrből készült, fűvel ki
bélelt mokaszinszerűség. Az 5300 éves 
„Ötzi” ruházata bizonyítja, hogy E uró
pában m ár jóval hamarabb készítettek 
bőrcipőket. Az ő cipője is fűvel volt bé
lelve a hideg ellen, s talpán és szíjazatán 
javítás nyomai láthatók. (Geo, 1998. 10. 
szám)

EGÉSZSÉGES FŰSZEREK

Amerikai tudósok állítása szerint a fű
szereket többnyire a kórokozók elpusz
títása céljából tesszük az ételbe, s kevés
bé a jó  ízük miatt. Feltételezésük bizo
nyítékaként szolgál az a 4500 ősi recept, 
melyet 36 ország -  a hideg Norvégiától
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